2021年10月4日 星期一/本版编辑:殷志军 xuhuifukan@163.com 版面设计:倪叶斌

钱君匋先生教我"以德养廉"

● 王耀明

笔者喜收藏,乐结友,属性情中人。在数十年的收藏生涯中结交了一些藏界师友,其中,有相当一部分是神交。沪上著名书画篆刻家钱君匋先生便是其一。这幅"种德若深海,立志如大山"的墨宝,是86岁钱君匋先生于1991年10月馈赠我的。令余欣慰不已,我已珍藏30年了。这位平易谦和的慈祥老人,其书法端庄俊秀,典雅超俗,翰墨的文化内涵和分量,善小之为,不言而喻。今后,若想再得到钱君匋先生的一字片语也都不可能了!

"种德若深海,立志如大山。"原句出自近代高僧弘 一法师(李叔同)《华严集联》。"种德若深海",种德,含有 我们心中修养品德的意蕴。明代大思想家王守仁《传习 录》:"种树者必培其根,种德者必养其心。""德"好比美 玉。古人云:"玉有六德。"即:温、润、细、洁、凝、腻。"德", 人之德性也。即:"格物",是基础是前提是根本性的功夫, 是"种德"的基石。"种德",分为二种:一种是智慧的德; 另一种是行为的德。前者是从学习中得到,后者是从实 践中得到。君子比德焉,种德者,务必修到以道为高、以 德为海、以和为贵之境界;同时,具有严于律己、不断修养 道德品行、守道修德、广布种德,方能行恒致远,旨在"养 廉"。在这里,钱老用"种德",是教育我们警务员,必须 "以德养廉",努力勤政清廉为老百姓服务;而且他要求很 高,就像浩瀚大海一样,又深又广。"立志如大山。"立志, 树立志向,"夫志当存高远",古代诸葛亮主张人应当树立 高尚远大的志向。周恩来年轻时,立志"为中华之崛起而 读书。"叶挺将军面对敌人利诱,说;"头可断,血可流,志 不可屈!"这真所谓"三军可夺帅,匹夫不可夺志。"追究 原因,这无非是一种定力,是一种信仰。正因为,信仰既 是人生观的映照,又是世界观的反射,其魅力能使你冲破 迷茫困惑,保持崇高的心灵不变色,所以它的核心价值观 正如巍巍大山刚毅、坚韧,丝毫不动摇。当我在工作中遇 到挫折或困难的时候,常常会想起这帧对联,增添勇气, 对钱老十分敬佩。

钱君匋浙江桐乡人。俗话说,一方山水,养育一方人。 他高小毕业即当乡村小学教师,由于他受浙东浓郁乡土 气息和文人墨宝的熏陶与影响,他忘不了家乡的山清水 秀,浓重的桐乡口音说"实嘎实嘎"(这样这样),此后, 1983年落实政策,重庆南路 166 弄 4 号私宅归还钱老, 这里成了他呕心沥血创作的文化阵地。听惯了乌篷船上咕噜咕噜地划浆水声、船舫及吴侬软语的乡音,看惯了河边两岸农妇裹巾提着篮子箩筐一上一下、湿淋淋淘米洗菜的身影和孩子们天真玩耍的场景;怎能忘记家乡田园风光的美好回忆,勾起对故乡人文的眷恋与感情。创业之初,并非一帆风顺。钱老一生勤奋,从吴梦飞、丰之恺学习西方美术,从刘质平学习西方音乐,曾作曲发表于《新女性》月刊。他的书籍装帧艺术格调清新,诗情荡漾;20世纪二三十年代鲁迅、叶圣陶、巴金、茅盾、郁达夫等著作封面设计,不少出自他之手,遂有"钱封面"之称,饮誉新文化界。

在漫长的70年从艺路上,他视艺术为第二母亲;他曾说:"艺术哺育了我,我也有义务为艺术的发展尽一点 微力。"同时,他以深厚的学养、天分、才华打下了扎实艺

术功底,"推陈创异、代古为新",把自己的创作的灵性与智慧融入于艺术生命之中,克勤克俭,夜以继日,出神人化,成为中国当代"一身精三艺,九十臻高峰"的著名篆刻书画家。尤其是他一生精心治印,博采众长,极见功力,上溯秦汉玺印,下取明清诸家之精髓,其风格有吴昌硕的老辣、奔放;有赵之谦的浑厚、飘逸;有黄牧甫的清秀、练达,鹤立印坛,名驰中外,卓然成一大家。还曾为毛泽东刻过数方藏书印,尤其是他的长跋巨印,久为艺林称道。

钱老一生以弘扬民族艺术为己任,奖掖后学,不遗余力,又有谁可以企及?总之,我每每品赏这帧对联时,感悟到钱老不仅仅是人民的艺术家,而且也是德高望重的教育家,引导我们警务员走上"以德养廉"大道。1998年8月2日钱老在瑞金医院驾鹤仙游,惊诧之余,长歌当哭,追忆钱老,以寄托我对他的怀念之情。



望海潮

● 张培连

瞰临黄浦,巍峨铁塔,百年雄峙天东。 华夏首灯,申城始照,天惊不夜霓虹。 石库党旗红,引电光赤子,百载怀忠。 几柄钳锤,二千降敌足称雄。(注)

攀登荆棘重重。顶西非烈日,青藏霜风。(注) 心系万民,身当百险,何惊悬影苍穹。 怀敬意难穷,翘首征途远,警槌鸣钟。 酒绿灯红堪醉,切莫忘初衷。

注1:1949年上海解放之时,国民党残兵 二千多人盘踞电厂,意欲破坏顽抗。护厂队仅 以镐锤为武器,智勇双全,迫使敌军全部缴械 投降,保住了电厂,缴获枪炮等战利品无数。

注 2: 西非指尼日利亚, 上海电业援建 国内外重大项目之一。



刊头书法 陈峨

门。当情地到,和(陆志安排)陆志报社正在:上一:

如脉相連

爱猫人間

徐汇区伤残军人陆志刚印象

3

文/何秋生题图、题字/黄珈玥、相海勇

陆志刚半信半疑地踏进区劳动局的门。当他说明来意之后,劳动局的领导热情地接待了他,并请他回家等消息。没想到,很快好消息来了。1999年9月6日(陆志刚把这个日子记得特别清楚)他被安排到徐汇区长桥中学当食堂管理员。

在去学校报到回来的路上,兴奋的陆志刚一边走着一边在想:"用什么来回报社会,回报党和政府对我的关怀呢?" 正在想的时候,转身看到东方商厦广场上一辆流动献血车。

陆志刚灵机一动,"对,献血,义务献血!可以用我的血去帮助更多的人!"说着便登上采血车撸起袖子,献出了200毫升的鲜血。捧着红彤彤的献血证,陆志刚喜滋滋的,高兴得像个孩子……

从此,陆志刚开始了默默的义务献血之路,并且一献就是十六年的时间。十六年,他把自己的鲜血一次次注入他人的身体,让一条条生命获得新生……

"能用我一条命换来三条命,值!"这 是一道用生命演算的计算题

成为学校食堂管理员后,陆志刚不经 意地发现,每天学校放学后,学校静悄悄 的,但是学校领导和好多老师的办公室的 灯光却还亮着,有的甚至亮至深夜……

"这些领导和老师们真辛苦啊!"陆志刚自言自语道。从那时起,只要还有一盏灯亮着,陆志刚就在食堂等着。他每天注意观察,到了晚上九点以后看看还有几盏灯亮着,他就悄悄地按照人头数量开始磨豆浆、做小点,把一份份可口的夜宵做好端过去,而且还不断地翻着新花样。每次老师们看到陆老师送上夜点时,都有一种家的温暖涌上心头。一开始老师们以为这是学校的一项福利,后来才得知,这些做点心的材料钱都是陆老师自掏腰包给他们送来的……

笔者在古徽州民间的古宅中,曾读到过这样一副对联:"能受苦方为志士,肯吃亏不是痴人"。陆志刚在食堂管理员位置上干到四年零八个月的时候,他无论如何也想不到,他这样一个一无靠山二无学历的伤残退伍兵,会被破格提升为总务处主任。而学校的师生却认为,组织上让陆老师当总务处主任,真的是慧眼识英雄,选对人了。

就是这位"一人博得百人爱"的陆志 刚,有一天关于他的一条消息忽然在学 校彻底炸开了…… 卫生部门对陆志刚多次捐献的血液进行化验后发现,他每100毫升血液中血小板高达28万单位,将近常人的一倍。医生说,这种血医学名称叫"Rh"型,也就是人们俗称的"熊猫血",非常适合拯救白血病患者。这种血型尤其在亚洲黄种人群中,极其少见和珍贵。

笔者在想,把这样一种珍贵的血型, 造就在一个一心想帮助他人的人身上, 不知是机缘巧合还是上天有意安排。

"只要是能救人,即使是百分之一的 希望,我也要把血献给他!"这是陆志刚 每次接到求救信息时,常用的一句话。

陆大哥向笔者回忆起了一些关于他献血的故事,说到动情之处,陆大哥不免老泪纵横。他想起了2004年的那个除夕夜,全家人正围坐在一起吃年夜饭,就在这时,房间里的电话响起了急促的铃声。是红十字会的工作人员打来的,电话那头说话的声音有些吞吞吐吐:"陆老师,不好意思除夕夜还给您打电话打搅您,我们犹豫了很久要不要给您打这个电话,有一名白血病患儿明天做手术需要输血小板,但很多献血志愿者都去外地过年了,您能不能……"

"只要能救人,没什么说的,我来!"